

太原市道德榜样陈明轩

# 勇救落水男子 彰显人间大爱

飞身入水救出落水群众，对方转危为安后，浑身湿透的他悄然离去。近日，太原市中医医院针灸二科主任陈明轩勇救他人的事迹在社会上引起热烈反响，被大家盛赞。今年，他以见义勇为入选2022年太原市道德榜样。面对赞誉，陈明轩说：“我只是做了该做的事情。”

外出锻炼 遭遇他人落水

陈明轩今年58岁，从事医务工作35年，在多年的医务工作中，他秉承着医务工作者的职业准则，在技术上追求精益求精，在服务上追求全心全意，用真诚的心去呵护每一位患者，为他们减轻病痛。

2021年8月1日，星期天恰逢“八一”建军节，天气晴朗，陈明轩和家人一起来到汾河湿地公园锻炼身体。当他们走到呼延村段时，忽然听到有人在高声呼救。“有人落水了”，陈明轩暗自嘀咕一声，赶紧循声跑去，只见一名男子在水中拼命挣扎，情况十分紧急。救人的念头从陈明轩脑子里一闪而过，他来不及和家人多解释，急忙脱去衣服，扔掉鞋子，“扑通”一声跳入水中。

奋不顾身 救起落水男子

进入水中后，陈明轩快速向落水男子靠近。此时，这名男子的头部一会浮出水面，一会沉没下去，每次间隔三、四秒的样子。陈明轩担心他在水中浸泡时间太长，失去自主生意识，用尽全身力气，加快速度游到了男子身边。随后，将对方的头部拉出水面，并一手抓住他的肩部、一手拖住他的臀部将其拖出水面，将已陷入昏迷的男子，从水中拖拽至岸上。

上岸后，陈明轩又立刻检查落水男口腔和鼻腔是否进水，并观察该男子的呼吸和心跳是否正常，发现这些体征都无大碍时，他放下心来。大概10分钟后，这名男子渐渐缓过来，握住陈明轩的双手说：“刚才我吓得够呛，以为自己不行了，谢谢您救了我一命。”陈明轩连忙说：“不谢，谁看到都会这么做的。”

“太原人真是太好了”

落水男子是陕西人，名叫刘慧军，在太原做木工已有10多年。当日，他和朋友出来游玩，没想到出了意外。

自己遭遇危险，陈明轩出手相救，刘慧军内心十分感动。为表达对陈明轩的谢意，他发微信红包向陈明轩表达谢意，却被婉拒。8月9日，刘慧军携一面写有“危急之时伸援手、救命之恩永不忘”的锦旗来到太原市中医医院，向单位负责人讲述了事情的整个经过，这时，陈明

记者 张慧

践行社会主义核心价值观

## 关注儿童暑期生活 社区办起“自习室”



孩子们安静地上自习。

本报讯(记者 王丹 通讯员 尚丽娟文/摄)“社区有了暑期自习室，孩子能阅读能学习，还有专人管理，帮我们上班的家长解决了大问题!”7月4日下午，一名家长接孩子时，对黄陵街道东峰社区志愿者们表示感谢。该社区本周起开设“暑期自习室”，安排志愿者轮班管理，小学生可来此写作业、绘画、阅读等。

社区不仅是未成年人活动的场所，更是未成年人教育的大课堂。这个暑假，东峰社区发挥党建引领作用，多元化开展暑期儿童关爱服务，重点抓好未成年人的教育、思想引导，解决学习和生活等实际困难，丰富未成年

人的暑期生活。

“暑期自习室”设在社区新时代文明实践站未成年人活动室里，具备安静舒适的自习条件，还安排东峰幼儿园的老师轮班管理，开放时间为每天上午9时至11时30分，下午4时到6时，面向社区6至12岁的未成年人。在这里，孩子们可以安静地写作业、绘画、阅读等。

送孩子来“上自习”的家长表示，“暑期自习室”有适合的桌椅、安静的环境、专业的老师，既提供了自习场所，又能帮助孩子们高效地完成各科学习，解决了他们没时间看孩子的问题，社区考虑得很周到。

在党群服务中心收获成长

## “一起玩·共成长”夏令营开营了

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)暑假已经到来，为了助力基层治理，缓解家长们的带娃压力，7月4日起，赛马场区域党群服务中心举办的“一起玩·共成长”夏令营开营了。

暑假期间，赛马场区域党群服务中心联合山西省汇德发展中心、杏花岭区青年志愿者协会，精心准备了“志愿活动让年少时光更缤纷，趣味学习让这个夏天有进步”系列活动，让孩子们在暑假通过自己的努力，收获一份特殊成长礼物。

“一起玩·共成长”夏令营的活动内容丰富多彩。在该中心二层的“成长空间”功能室，上午经

过选拔和培训的大学生志愿者为孩子们辅导功课，下午的活动包括石头画、纸浆画、扎染体验、琥珀制作等12个项目。

赛马场区域党群服务中心相关负责人表示，系列活动贯穿整个暑假，孩子们参加活动要经父母同意，一些活动需要父母陪同，参加手工制作、基地参观等活动，需提前一天报名。

关爱保护未成年人健康成长

## 垃圾堵塞排水不畅 社区及时清理疏通

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 梁瑞峰)垃圾堵塞排水，造成古建墙壁渗水。7月4日，海东社区工作人员接到市民反映后，立即前往现场清理垃圾消除隐患。

当日下午，海东社区工作人员来到现场查看时发现，该古建后墙一米处有一堵拆迁遗留的围墙，这堵围墙与古建后墙之间的夹道内堆积着许多建筑垃圾和积水。由于围墙遮挡，这里的垃圾不易被发现。住在古建内的居民介绍，前几日大雨过后，他发现古建墙壁有渗水情况。寻找原因才发现，

是后墙夹道被建筑垃圾堵塞造成排水不畅所致。了解情况后，社区工作人员分工协作，认真清扫，用了近30分钟，将垃圾全部清理干净。

社区书记表示，下一步他们将加大排查力度，发现问题及时处理，齐心协力为辖区居民打造干净、整洁、安全的生活环境。



## “珍爱生命 拒绝酒驾”主题公交车上线

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 孙思雨)“开车不喝酒，喝酒不开车”“酒后驾车害人害己”……7月5日，太原公交三公司首辆“珍爱生命 拒绝酒驾”主题公交车上线运行，以此提高广大市民拒绝酒驾的安全意识。

当天上午8时许，812路“珍爱生命 拒绝酒驾”主题公交车驶出松庄公交停车场。“各位乘客，欢迎乘坐812路‘珍爱生命 拒绝酒驾’主题公交车。生命只有一次，让我们共同行动起来，学会自律、提高车德，远离酒驾，珍爱生命。”在始发站，公交驾驶员李灵说完线路信息后，便开始播报拒绝酒驾的宣传语。此外，驾驶室旁的一幅宣传画也非常醒目。上车的乘客看着宣传画，听着语音播报，纷纷点头表示赞同。

随后，只要进站停车或遇到红灯，李灵就播报拒绝

酒驾的相关内容，还有公交志愿者在车厢内展开宣传，引导乘客充分认识到酒驾的危害，自觉抵制酒驾行为。“你们讲得太好了，明天我喊我的儿子也来听听。”一名老大娘说。

众所周知，酒后驾车的危害很大，仍有一些驾驶员心存侥幸。为此，公交三公司大胆创新，除了坚决遏制公交驾驶员的酒驾行为，还充分发挥公交车流动窗口的特点，化静为动展开宣传。该公司的每个车队都将推出“珍爱生命 拒绝酒驾”主题公交车，并通过张贴宣传画、播报宣传语、邀请交警以案说法、车厢大讲堂等方式，不断加强宣传力度，让全社会形成自觉抵制酒驾的浓厚氛围。

